



长三角一体化示范区内元荡桥,连接上海青浦与苏州吴江



苏州信达生物的科研人员在信达国清实验室进行新药研发



舍弗勒(中国)有限公司太仓二厂车间已实现高度智能化

冲顶全国工业第一城 苏州下一步如何再发展?

长江策



扫码关注公众号

近日,苏州的一项经济数据备受全国媒体关注:2021年全市预计完成地区生产总值2.2万亿元左右,全市规上工业总产值首超4万亿元,权威机构比较全国数据指出,苏州全年有可能超越上海、深圳,或将成为全国第一大工业城市。

为什么是苏州?冲顶“工业第一城”、迈上4万亿元新台阶,苏州又将如何再发展?

现代快报+记者 熊平平 周明/文 徐洋/摄



苏州工业园区

破4万亿,中国最强地级市工业版图

比起预计全市GDP达到2.2万亿元,规上工业总产值突破4万亿元、“苏州冲顶全国工业第一城”的话题更引外界关注。有文章这样形容“四万亿元”概念:相当于华南第二大工业城市广州工业的2倍、西北第一大工业城市西安工业的6倍以上……

关于“工业第一城”,近年来,上海、深圳、苏州展开了激烈竞争。

上海作为民族工业的发祥地,是老牌传统工业强市,工业门类齐全,基础厚。从重工业到日用消费品,从半导体制造再到汽车生产,上海几乎应有尽有。

深圳则以创新为主打,高新强、效益高,电子信息产业极为发达,是世界5G产业的领军城市。在新能源汽车、生物医药、半导体设计、计算机、精密原器件制造领域,深圳领跑全国乃至全球。

苏州同样拥有完备的制造业体系,从乡镇企业异军突起到外向型经济突飞猛进,逐步形成了以县域经济和外向型经济为主导的经济特色。苏州下辖的昆山、张家港、太仓,常年占据中国县域经济前列席位。目前,全国39个工业大类,苏州有35个,其中167个工业中类、491个工业小类,拥有16万家工业企业、157家境内外上市公司,超1万家高新技术企业。

2020年,深圳规上工业总产值达3.7万亿元,自2019年首超上海后蝉联第一,上海、苏州分别以34830亿元、34824亿元紧随其后。2021年前三季度,苏州以30053.3亿元规上工业总产值超越上海,同比增速大增20.5%,远超上海(13.3%)和深圳(7.8%)。

如此,众多权威机构研究指出,2021年苏州规上工业总产值跨过4万亿台阶,意义非凡,正在向着“工业第一城”迈进。

冲顶“工业第一城”的苏州密码

苏州冲顶“工业第一城”的原因与底气来自哪里?“紧邻上海的苏州,充分享受了我国改革开放的排头兵和桥头堡——上海在各个领域创造的红利。”南京大学长江产业经济研究院副院长徐宁告诉记者,紧邻上海是支撑苏州工业长期可持续发展的关键宏观因素。

“苏州目前形成了‘生产成本-交易成本’双低的有利微观环境。”徐宁表示,除去区位优势,苏州自身的微观因素也发挥了重要作用。一方面自改革开放以来,苏州积累的良好产业基础,使得区域内同类产业的整体性规模经济效应,加上产业配套完善带来的范围经济效应,两个因素综合作用降低了产业发展的生产成本。

而另一方面,徐宁认为,苏州目前的良好营商环境,有效降低了工业发展的制度性交易成本。比如,苏州园区成立“企业发展服务中心”,精准有效地为企业提供政策服务,并经长期积累开发出“政策计算器”;瞄准企业融资难融资贵等问题,创新性建立了“征信平台”“政银联动”等公共平台,解决了企业发展的痛点难点。

在江苏长江产业经济研究院苏州研究中心主任、苏州科技大学商学院教授徐天舒看来,“苏州精神”也是“冲顶第一”的密码之一。“苏州既非省会城市,又非计划单列市,也非副省级城市,在发展过程中没法‘等靠要’,所以只能抢抓机遇、埋头苦干,因此诞生了张家港精神、昆山之路和园区经验。”徐天舒认为,苏州传统文化中的崇文、包容、精益求精的精神,在现代工业的磨练下,铸就了苏州当今创新争优的新理念,也助推了苏州工业的高质量发展之路。

据悉,苏州当前四大主导型产业——电子信息、装备制造、生物医药、先进材料产值达到3.8万亿元,集聚了一大批重大创新企业、重大人才团队和重大科技载体平台。

“苏州头脑很冷静,第一城还不是第一强”

外界对苏州“冲顶全国工业第一城”讨论热烈,但苏州似乎格外低调。在徐天舒看来,近十多年来,苏州一直重视制造业的发展,苏州制造业强的印象早已经深入人心,所以对于全国不少媒体聚焦“苏州冲顶工业第一城”的现象,大多数苏州人持平静态度。

“面对这个‘第一’,苏州人更多地考虑下一步该如何做得更好。事实上,苏州已经开始在大面积推行智能制造和企业数字化转型的工作。”徐天舒说。

外界对苏州这个“工业第一城”做了诸多剖析。有文章分析指出,规上工业总产值衡量的是总规模,而规上工业增加值更能反映工业的发展质量。从工业增加值以及工业利润上来看,竞争更为激烈的是上海和深圳,上海目前还是当之无愧的龙头。也就是说,即使上海的规上工业总产值被苏州超越,但从经济效益来看,上海依然位居中国工业城市首位,苏州是“第一城”但还不是“第一强”。

徐天舒也认为,成为第一大工业城市,规上工业总产值是一个重要指标,但还要考虑一个城市的工业总产值、工业增加值、工业企业利润率等指标。“苏州工业增加值与规上工业总产值的比例2020年是26%,而深圳是27%,上海2019年是29%;2020年苏州规上工业企业利润率为6.3%,同年深圳是7.2%。只是在规模以上工业总量超过上海,所以苏州还是要头脑冷静。”

“苏州不仅要在工业的‘量’上比第一,还需要在工业企业的‘质’上下功夫。”徐天舒分析,将苏州的工业放在全球产业链来看,尽管产业门类较为齐全,在全球价值链分工中,还呈现出分散化的特征。“无论是苏州的外资工业企业,还是民营工业企业,都处于所在产业全球价值链分工的某个局部链环上,距离我国‘十四五’规划中提出的‘自主可控’目标仍有一段距离。

4万亿元之后,苏州新的想象空间在哪?

在提升苏州工业质量上,苏州还有许多工作要做。

“比如,如何通过提高生产性服务业来实施产业转型,如何通过数字化改造来提升苏州制造业的智能化水平,如何推动产业创新集群来实施苏州的高质量发展和产业升级之路,如何在高外贸依存度条件下实现内外双循环的发展格局……”徐天舒说。

无论外界如何看待“苏州冲顶工业第一城”,对苏州来说,规上工业总产值破4万亿的成绩已成为过去。正如徐天舒所说,苏州人想的是下一步苏州应该怎么做得更好。

备受关注的2022年苏州“新年第一会”,发布了《苏州市推进数字经济时代产业创新集群发展指导意见》,明确苏州将瞄准数字经济“新赛道”“主赛道”,重点聚焦电子信息、装备制造、生物医药、先进材料四大主导产业,将实施一系列强有力政策支持创新集群发展。

作为长期在苏州研究产业发展的学者,徐天舒给出了一系列建议:苏州首先要做好传统优势产业的转型升级工作,使其向高端化、智能化、绿色化和服务型转变;继续保持对战略性新兴产业的引导和扶植工作,重点在形成产业创新集群上;大力扶持“专精特新”中小企业,支持其在科创板上市;做好大量民营配套企业的数字化转型工作,不求全面铺开,但求局部优化;最后要大力发展生产性服务业。

(部分图片由视觉中国提供)